

Название диспута: Подготовка плана по туризму и охране окружающей среды в Фанских горах

Место: Деревня Шурмашк, р-н Айни (северный Таджикистан)

Диспут с массовым участием

по какой статье: статья 7, повышение квалификации персонала и улучшение мат.-тех. базы

Цель диспута с участием общественности:

Привлечение местных жителей к охране окружающей среды и к разработке плана туризма и создание благоприятные условия для ведения небольшого бизнеса недалеко от Парка.

---

Предпосылки:

Фанские горы - одно из наиболее часто посещаемых туристами место в Средней Азии, они находятся в центральном Таджикистане (самая южная часть бывшего СССР). Хорошо развитое транспортное сообщение позволяет быстро попасть в горы из всех частей Таджикистана и из соседних республик.

Каждое лето Фанские горы посещают сотни туристов. В прошлом их влияние на Природный парк не контролировалось. Более того, все доходы от туристского бизнеса шли туристическим компаниям, расположенным в Москве и Ташкенте, а местным жителям и занимающимся охраной окружающей среды в Парке организациям ничего не оставалось. В районе Фанских гор сильно развита безработица.

Использовавшиеся методы участия:

Местный совет общины начал обсуждение развития региона с НО "Молодежный Экоцентр". Эти две организации сообща решили, что лучший способ развития региона - это основать бизнес и привлечь местных жителей для участия в нем.

Местные жители с энтузиазмом восприняли идею участия в организации Парка и ведения малого бизнеса, так как большинство из них были безработными и не имели возможности найти хоть какую-нибудь работу в регионе. "Молодежный Экоцентр" предоставил им информацию касательно воздействия вырубки леса и неконтролируемого туризма на состояние окружающей среды. Формально, на было проведено голосования, так как местные жители и местная общественность твердо придерживались мнения, что необходимо что-то сделать для охраны окружающей среды и устойчивого развития региона.

Кто участвовал?

Все решения принимались на встрече местными жителями. Участвовали более 500 человек из 1500 жителей трех деревень, примыкающих к Парку. Мы провели 15 «больших» встреч на каждой из которых присутствовало св. 50 человек и большое количество «мелких» встреч с представителями Совета общины, которые (встречи) проходили в семьях.

На каком уровне они участвовали?

Инициатива исходила от местного совета общины. Вот почему можно сказать, что люди принимали участие во всем процессе, начиная с самого начала и во время всего его последующего хода.

Какая информация была доступна?

НО "Молодежный Экоцентр" предоставил местному совету общины информация об имевших место сходных видах деятельности других групп, организовывавших программы по охране окружающей среды, а также и информацию о том как вести мелкий бизнес. НО "Молодежный Экоцентр" также предоставил информацию о различных зарубежных организациях, финансирующих подобную деятельность. Вся информация предоставлялась в устной форме на встречах.

Местный совет общины состоит из трехзвенной структуры, в каждую из которых входит 50 человек, самые пожилые люди занимают главенствующую позицию. Ниже их по рангу - занимающие официальное положение люди (например, председатель общины фермеров) и наиболее уважаемые члены общины.

Каков результат диспута с участием общественности?

В результате принятого местными жителями решения был основан Природный парк Фанских гор. Благодаря поддержке Британской гуманитарной организации "Христианская Помощь" в прошлом году местные жители начали принимать участие в туристском бизнесе и сами начали управлять индустрией туристского бизнеса.

При помощи зарубежных инвесторов мы построили маленький отель и основали прочие удобства для туристов в Природном парке. Местные жители начали оказывать туристам услуги, такие, как продажа овощей, национальных сувениров и проч. Таким образом были трудоустроены 20 человек, а 13 женщин получили от "Христианской Помощи" небольшие кредиты, благодаря которым они получили возможность изготавливать местную национальную одежду, домашнюю утварь и игрушки, продаваемые туристам как сувениры. "Христианская Помощь" не требовала возврата этих кредитов, так что вся прибыль использовалась для дальнейшего развития бизнеса и для закупки для самых бедных жителей деревень необходимых товаров, таких, как пища и уголь.

Еще одним преимуществом стало уменьшение количества мусора. В прошлом "любители природы" оставляли после себя кучу мусора, что вело к тому, что озера и леса потеряли часть своей природной красоты. Каждый год НО "Молодежный Экоцентр" предпринимало некие инициативы, целью которых было очистка Парка от мусора и жестянок. Больше этого не требуется. Сам процесс организации Природного Парка послужил ключевым толчком к охране природной среды и привлечению местных жителей к участию в процессе.

Еще одним преимуществом стало уменьшение количества вырубаемых деревьев. Несколько лет назад вырубка леса для строительства и топлива шла полным ходом, так как местные жители не имели необходимых средств для закупки этих резервов. По нашим исследованиям каждый год вырубалось 10000 деревьев только одного можжевельника. Теперь же когда бизнес стал приносить прибыль, в пределах парка прекратилась вырубка деревьев, были отведены специальные участки для выращивания быстро растущих деревьев для строительства. Доходы от туристской торговли и от предоставления туристам услуг позволили местным жителям покупать уголь, а финансовая поддержка со стороны иностранных организаций привела к развитию инфраструктуры парка, что сказалось на возрастании возможности найти себе работу. Местная экономика теперь зависит от охраны окружающей среды и от степени удовлетворенности туристов.

Развитие туризма послужило основным катализатором для привлечения местных жителей к охране окружающей среды. На гребне успеха местный совет общины при поддержке НО "Молодежный Экоцентр", не желая терять уже достигнутых успехов, внес в правительство Таджикистана предложение о придании Природному парку статуса национального парка. Через привлечение местных жителей к бизнесу, в котором получаемая прибыль напрямую зависит от выживания местной окружающей среды, мы одновременно и сохраняем уникальный природный регион и улучшаем жилищные условия местного населения.

Комментарии участников процесса.

В нашем Среднеазиатском регионе использование экономических механизмов стало удачным методом охраны природы и стимулирования общественности к участию в процессе такой охраны. Люди пришли к пониманию того, что защита природы не только необходима, но и прибыльна.

---

Контакты : Сергей Ворсин - член, Душанбинский Экоцентр  
Адрес: Таджикистан, Душанбе, 734024, ул.Чехова 13, Молодежный Экоцентр.  
Тел./факс: 8(10-922-372) 216766  
E-mail: [tabiat@sv.tajik.net](mailto:tabiat@sv.tajik.net).  
Website: [www.glasnet.ru/sen/tabiat.html](http://www.glasnet.ru/sen/tabiat.html)  
Christian Aid  
Web-сайт: <http://www.Christianaid.ca>